

# 创造中华民族新的更大奇迹

## ——新思想引领新时代改革开放述评之一

新华社记者

“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义,凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信念和磅礴力量,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

### 实现中华民族伟大复兴的关键一招

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。2012年11月29日,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,刚刚上任的习近平总书记庄严宣示。

几天后,习近平总书记首次赴地方考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国,正行至新的历史关头,也肩负新的历史重任——我国进入全面建成小康社会决定性阶段,美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境,审视机遇与挑战,习近平总书记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义:

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

回顾过去,中国共产党领导下的改革开放,创造了第二次世界大战结束后,一个国家经济高速增长持续时间最长的奇迹。

面向未来,也唯有坚持改革开放,国家发展才能获得源源不断的强大动力,党和人民才能在滚滚时代潮流中大显身手,中国特色社会主义事业才能枝繁叶茂、生机无限。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须在新的历史起点上全面深化改革”。中国共产党人以果敢决策和坚定行动,向世人表明全面深化改革的决心。

党的十八届三中全会将“全面深化改革的重大意义”明确写入《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

随即,全面深化改革纳入“四个全面”战略布局;中央深改领导小组会议和中央深改委会议加强了改革顶层设计;系统总结改革开放宝贵经验,不断推进理论和实践创新,为改革注入强大思想和行动力量;部署和推进一系列改革攻坚战,用改革的思路和办法解决了许多难题,办成了许多大事……

2018年11月,上海,首届中国国际进口博览会,习近平总书记邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶室台。当时时速达到350公里,外国领导人连声赞叹:“太快了!”

“快”,也许是对新时代中国改革发展最直观的概括。

改革潮起,带来一个活力中国:全面深化改革突出制度建设这条主线,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,着力构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系……

改革潮起,带来一个美丽中国:生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,生态文明制度体系基本建立。人们在享有丰富物质财富的同时,能遥望星空、看见青山、闻到花香……

改革潮起,带来一个开放中国:从举办首届中国国际进口博览会到制定外商投资法,以降低关税水平到扩大外资市场准入,中国改革的脚步不停滞,开放的大门越开越大……

改革潮起,带来一个幸福中国:收入分配制度改革持续深化,建成世界规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,户籍制度改革打破横亘在城乡之间的户籍二元化壁垒……

十多年闯关夺隘,2000多个改革方案涉及衣、食、住、行等各个环节,覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域。沉甸甸的成绩单,记录全面深化改革造福人民的温暖步伐,生动诠释“让人民生活幸福是‘国之大者’”。

“我坚信,中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现。”习近平总书记的话掷地有声。

秉承数千年变革和开放的精神气韵,中国共产党接续推进改革开放这场伟大革命,党和国家事业焕发出新的生机活力,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

### 当代中国发展进步的活力之源

中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。

当全面深化改革大潮初起之时,正是各类风险挑战交错叠加、更多“发展起来以后的问题”亟待破解之际。

经过改革开放后几十年的高速增长,中国发展已站到新的起点。

解决了温饱并总体实现小康,人民对美好生活的向往从“有没有”转向“好不好”;既要破解“发展起来之后的”烦恼,又要迈过“进一步发展”绕不开的坎。

敏锐把握时代之变,抓住关系全局的历史性变化,习近平总书记深刻指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

从“有没有”到“好不好”,还有相当一段距离,迫切需要通过改革来打通“不平衡不充分的发展”的制约。

“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”2014年,习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时话语坚定。

支持建设共同富裕示范区,在实现共同富裕方面积极探索路径,不断积累经验;推进最高人民法院设立巡回法庭、以审判为中心的诉讼制度改革等司法体制改革;个人所得税改革持续惠及百姓民生;教育体制改革不断缩小地区和城乡差距……

从福利到权利、从生存到发展、从物质到精神,新时代全面深化改革,让不同群体、不同年龄、不同身份背景的人们收获着改革带来的丰硕成果。

发展是党执政兴国的第一要务。面对经济增速换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”,中国怎样发展?

向改革要动力,向开放要活力。2015年10月,凝聚着对中国发展道路的深入思考和接续实践,党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,开启一场关系发展全局的深刻变革。2017年10月,党的十九大作出明确判断,“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”。

从制约高质量发展的突出问题和关键环节入手,全面深化改革重点突破、全面布局:

加快实施创新驱动发展战略,完善科技创新体制机制,创新活力竞相迸发;以区域协调发展战略经略城乡区域格局,发展空间进一步拓展;聚焦民生领域短板弱项深化体制机制改革,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强……

从统筹推进自贸试验区建设到高质量高标准建设海南自由贸易港,从颁布实施外商投资法到签署区域全面经济伙伴关系协定,从开创性的进博会到规模盛大的服贸会……

更高水平开放型经济新体制加快形成,中国在开放发展中争取战略主动。

当改革开放航船驶入深水区,前方是更加壮阔的航程,也少不了惊涛骇浪。

船到中流浪更急、人到半山路更陡。全面深化改革,所处的正是愈进愈难、愈进愈险而又不可不进、非进不可的时候。

习近平总书记作出“在我国改革已经进入攻坚期和深水区”的重大判断,指出“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”。

在最难处攻坚,向关键处挺进。深化农村土地制度改革,打破阻碍民营经济发展的各类“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”,力克群团“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”,一体推进党的纪检监察体制改革、国家监察体制改革、纪检监察机构改革……

把握新形势新特征,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧,向积存多年的顽瘴痼疾开刀,坚决破除各方面体制机制弊端,引领改革全方位展开、向纵深挺进,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

### 大踏步赶上时代前进的步伐的重要法宝

夏日,山东日照港,万吨货轮一字排开,展现出港通四海的宏大气象。

“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头、年货物吞吐量居世界第七位……改革开放的神奇力量,让这座港口从寂寂无名到挺立潮头。

今年5月,习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会,强调“进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革开放的神气力量,让这座港口从寂寂无名到挺立潮头”。

行之力则愈进,知之深则行愈达。进一步全面深化改革,是我们大踏步赶上时代前进的步伐的重要法宝,决定着中国式现代化的成与败。

大踏步赶上时代前进的步伐,必须顺应时代发展新趋势——

夏阳艳艳,荷叶田田。“华北明珠”白洋淀,游船穿梭往来,飞鸟翩然掠过。游客们感叹,雄安不是“城中绿”,而是“绿中城”。

从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。

7年来,雄安新区拔地而起,一座高水平现代化、环境友好型城市日新月异,成为新时代全面深化改革的生动注脚。

创新决胜未来,改革关乎国运。

在强国建设、民族复兴的新征程上,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,还有许多未知领域,更加需要我们在实践中继续大胆探索、改革创

新,让中国式现代化走得坚实、行得更稳。

大踏步赶上时代前进的步伐,必须顺应实践发展新要求——

安徽合肥,第三代自主超导量子计算机“本源悟空”上线运行,量子计算机的整机运行效率大大提升;四川绵阳,无人机成为麦田春管的“新农机”,大幅提升田管效率……神州大地,向“新”而行,以“质”致远。

从在地方考察时首次提出“新质生产力”,到在中央经济工作会议部署“发展新质生产力”;从在主持中央政治局集体学习时对新质生产力进行系统阐述,到在全国两会上强调“因地制宜发展新质生产力”……习近平总书记就发展新质生产力作出一系列重要论述、重大部署。

新质生产力代表先进生产力的演进方向。面对实践发展新要求,必须进一步全面深化改革,形成与新质生产力相适应的新型生产关系,为高质量发展注入强劲动能。

大踏步赶上时代前进的步伐,必须顺应人民群众新期待——

2024年6月27日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议。会议提出进一步全面深化改革、贯彻的原则,其中就包括“坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,坚持人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享”。

中国式现代化,民生为大;全面深化改革,人民至上。这是中国共产党人的初心所在,也是新征程改革开放再出发的原动力、出发点。

坚持人民至上的价值理念,突出现代化方向的人民性,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,改革才能让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

风雨沧桑,大道无垠。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,牢牢把握全面深化改革的历史定位和重大意义,把准方向、守正创新、真抓实干,就一定能够谱写改革开放新篇章、创造事业发展新辉煌。

(新华社北京7月7日电)

## 纪念全民族抗战爆发87周年仪式在京举行



7月7日,首都学生代表参加纪念全民族抗战爆发87周年仪式。新华社记者 李响 摄

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发87周年仪式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持纪念仪式。

卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆巍然矗立、庄严肃穆。上午9时,纪念仪式在雄壮的国歌声中开始。首都学生代表饱含深情地朗诵了抗战诗文,首都大学生合唱团演唱了歌曲《团结就是力量》《没有共产党就没有新中国》,表达了年轻一代传承英烈精神、积极投身中国式现代化建设,立志为全面推进强国建设、

民族复兴伟业贡献力量的坚定信心信念。

随后,各界代表缓步登上台阶,依次来到抗战馆序厅,手捧花束,敬献在象征着中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前,并向抗战英烈鞠躬致敬。各界代表还一同参观了《烽火抗战——抗战时期的人民军队》专题展览。

中央有关部门、中央军委政治工作部和北京市负责同志,在京参加过抗日战争的老战士老同志及抗战将领亲属代表、抗战烈士家属代表,首都学生、部队官兵、干部群众等各界代表约500人参加。

## “港车北上”突破100万辆次

据新华社广州7月7日电 (记者王浩明)据港珠澳大桥边检站统计,自2023年7月1日“港车北上”政策落地实施以来,截至7日下午,经港珠澳大桥出入境的香港单牌车突破100万辆次,粤港澳大湾区融合迎来新里程碑。

据边检部门统计,今年上半年,港珠澳大桥珠海公路口岸6次刷新客流车流纪录,港澳单牌车日均通行量达到7800辆次,港澳旅客超过4.2万人次,分别占

口岸客流量总量的56.0%和60.9%,其中“港车北上”日均超11万辆次,6月份单月首次突破13万辆次,较政策实施首月增长17倍。

边检部门在高度便利化通关方面持续创新管理,不断简化边检备案手续,积极推动数据共享共用,实现“港车北上”网上申请、网上备案,与珠海市政府合作加快推进提升大桥口岸通关效率项目。

## “两优一先”风采

“王婶,西红柿苗栽完了吗?一定要注意浇水量啊,现在气温高,水大会影响花芽分化,产量和质量都会受到影响。”近日,朝阳市建平县小塘镇新城村党总支书记、村委会主任李凤雷正在挨家挨户督促西红柿苗栽植,并嘱咐注意事项。

年轻的脸庞充满激情,为村民过上好日子奔走在乡间,实用的种植技术让村民信赖……李凤雷,今年37

(上接第一版)

未来机器人什么样?在新松机器人自动化股份有限公司总裁张进看来,那是具备智能交互的机器人,其将大量交叉融合以人工智能、数字孪生、仿生学为代表的新技术。

在新松人工智能研究院,已接入AI大模型的训练机器人,在自然语言的引导下,即能执行更为复杂的任务,甚至对行动细节进行实时修正,真正实现“手、眼、耳、脑”的高效协同。过去,人与机器人并不能直接交流,需要以程序语言为中介,而AI大模型实现了两者的自然语言交互。

探索的脚步并未停止,新松机器人谋划着继续丰富“机器人+AI”的应用实践,将人工智能与各种品类的机器人深度融合,在更多行业、更多细分应用场景中培育未来的成长空间。

下好“先手棋”,才能在实现高质量发展中“占握主动”,于企业、产业如此,于一个区域同样如此。从研发无人驾驶船舶,到开发人形机器人、外骨骼机器人;从探索半导体材料材料温控器件,到研制“海翼”号水下滑翔机……辽宁立足地方实际,坚持创新引领、前瞻布局,一批好苗子正在“破土”。

### 融合优势资源“抢高地”

做好未来产业布局,是把握新一轮科技革命和产业变革机遇的重要选择,也是形成先发优势、提升竞争力的关键支撑。

## 逐梦田野让青春绚丽绽放

### ——记省优秀共产党员,朝阳市建平县小塘镇新城村党总支书记、村委会主任李凤雷

本报记者 张旭

岁,多年来扎根乡村,逐梦田野,把青春年华奉献给家乡这片热土,带领村民勤劳致富,创造着幸福美好的新生活。

大学毕业后,李凤雷返回家乡,成立了“凤雷果蔬专业种植合作社”,带领农民发展大棚蔬菜。凭借敢闯敢拼,不断实践,李凤雷成为十里八乡有名的致富能手,被村民亲切地称为“大棚秀才”。2019年4月,李凤雷被选为村党总支书记,2020年6月,李凤雷又被推选为村委会主任,实现了“一肩挑”。在这片干事创业的热土上,通过“租金+分红”的模式流转

土地,新城村大棚蔬菜走上了规模化发展之路。

目前,新城村共有设施农业大棚600栋,合作社共吸纳社员270户,年产西红柿、西葫芦、黄瓜、豆角等1万吨,年产值达3000万元。2023年,新城村集体经济收入达30万元,人均收入2.2万元,实现集体经济和农民收入双增收。

从最初的穷乡僻壤,到如今的瓜果飘香,新城村的变化日新月异。为李凤雷入选为村委书记的幸福、获得感,在李凤雷的带领下,新城村大力建设美丽乡村,实施了“五边三推”整治工

程,对村组巷道进行了硬化、绿化和亮化,修建了文化活动广场、休闲公园,并配有便民超市、健身器材、休闲长廊、凉亭等,不断满足村民休闲、娱乐需求。如今,新城村村容村貌干净整洁,焕然一新,成了老百姓口中名副其实的“新城村”!

“家乡是充满希望的田野,这里有广阔的创业舞台。目前,我们正在筹建蔬菜批发市场和冷链物流园项目,项目建成后,将带动更多的农民发展大棚蔬菜种植,为新城村高质量发展注入澎湃动力。”说起今后的发展,李凤雷信心百倍,干劲十足。

## 布局“未来”

才、技术等在内的全方位支持。

目前,辽宁有省级中试基地36家,有材料、辽河、滨海、黄海实验室等高能级创新平台4家,涵盖装备制造、新一代信息技术等多个领域,为培育重大原创科技成果、提高科技成果转化本地转化率提供支撑。

——角逐新赛道离不开人才支撑。

人才是发展的“第一资源”。未来产业是产业前沿探索的“无人区”,尤其需要强有力的科技人才支撑。近年来,我省坚持“引育用留”并举,深入实施“兴辽英才计划”,遴选了一批重点领域急需紧缺人才和产业链人才。

今年,东北大学未来技术学院将首次面向全国招录人工智能专业全日制本科生。这是该校紧跟未来产业发展方向,在关键领域增设新学科新专业,为培育未来技术与产业储备力量。此前,该校还领先建设机器人学院,组建工业互联网智能机器人、人形机器人、水下无人系统等多个创新人才培养平台。

6月28日,我省工业互联网实验室群成立。实验室群主任曾鹏表示,实验室群的目标是不仅要成为国内外工业互联网基础研究与技术攻关的高地,更要成为推动该领域人才培养、应用创新和产业发展的引擎。尤其要发挥人才资源的集合效应,在研